Pada Mymasuuh Byxuh

9 Wuterpanm - onpehenn, HeCBOjCTBEeHU, IPUMEHEe

9.1 Oppebenn naTErpas

Heka je f(x) Henperkunna u HeHeraTuBHa (yHKIUja NepUHUCAHA HA 3aTBOPEHOM UHTEPBALY [a, b].
HKemumo na mabemo nospumny mesa pasau S omebeny ¢ymrunujom y = f(x), z-ocom u npasama
r=aux=>.
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ITomenumo unTEpBaI [a,b] y n DOOUHTEepBaJa AEYUHUCAHUX TavKaMa ¢ = o < 1 < Tg < -+ <

Tp—1 < Tp = b. O3HaunMo oBakBy mogneny mHTepBana ca P. IlywuHa mommHTepBana [x,—1,;] je
Ax; = x;—wx;_1, Ta Cy Y ONIITEM CIyYajy OBU HOIMHTEPBAJIMU paznuunte ny:xune. JlysxuHa Hajseher
NOVHTEePBAJIa MPENCTaBba Aujamerap nomene P u o3nauasa ca || P,

1P| = max{Azy, Az, ..., Azy}.
Hexra cy & € [z-1,2;] nzabpane tauke. Taga mospmuny S anpOKCHMUPAMO 30MPOM IOBPIIUHA

npaBoyraonuka R,

n

S~ At f (&) + Az f() + - + Az f (&) = D f(&)Aws.
i=1
OBy cymy HazuBaMoO PumaHo80M CYMOM.
Kanma nmonena P rexu ,majpunujoj moryhioj”, j. rana | P|| — 0, nobujamo
S= lim Zf(gi)mi.
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Axko oBaj auMec TOCTOJU U aKO je KOHauaH 3a Ma KakBy nonesay P, 3sahiemo ra odpehenu unmezpan
y Pumanosom cmucay Pynrkyuje f(x) y rpannnamva ox a mo b m ozmauasahemo ra ca

/ab f(z) da.

Y ToMm cayuajy kaxkemo na je gpyurnuja f(r) unrerpabuina Ha mHTEpBALY [a,b]. a Ou npou-
3BOJbHA (YHEIMja OuiIa MHTErpabuiIHa HA HEKOM MHTEDPBAJy [a,b], HIOBOMBHO je ma je HempeKuIHa
Ha HmHEeMy, WM Ia UMa KoHadaH Opoj mpekuna I Bpcre.

Baskuuje ocobune ompebhenor maTerpasa:

. /aaf(ac)dxzo;

. Lbf(x)dx/baf(z>dw;

° /abf(x)dx:/:f(x)dx—i—/cbf(x)dx (a <c<b);



a 2
e ako je [ mapHa (QyHKUU]a, BAKU / flz)da = 2/ fz)dx
0

e axo je [ HemapHa ¢yHKUUja, Baxm/ flx =0;

o/ab(af()iﬁg x—a/f dxiﬁ/ z)dz (a,8 €R).

Teopema 9.1. (Ibyru-JIajouunosa (bopMyﬂa ) Ako je dyukuuja f(x) Henpekuaua Ha [a, b], Taja Ha TOM
WHTEPBAJY TOCTOjU HeonpeheHun narerpas / f(x)dx = F(x) + C (C = const) u Baxu

b

/f )dz = F(b) - F(a) = F(z)

a

Teopema 9.2. (Cmena npomensbuse Koj oapeljenor unrerpana.) Axko je dbyukuuja f(x) HenpekuaHa Ha
[a,b] u x = p(t) nenpexkunna 3ajeaHo ca cBojuM uszsoaom ¢’ (t) ua [«, 5], rae je a = p(a) u b = (), rana

je b 8
/ f(z)do = / Flp(t)g (1) dt

Teopema 9.3. (Ilapuujanua unrerpanuja kox oapehenor unrerpasa.) Axko cy dyukuuje v = u(z) u
v = v(x) nudepenujabuiine Ha oucedKy [a, b], Taga je

b b b
/ udv = wv —/ v du.
a a a
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IIpumep 9.1. I/I3paquaTHI:/ _
0 3+ cosx
2dt
tgl =¢t, dr= dt,
2 T2, 1o2d a1 £t 1 1
I= sjnx:i Cosleft :/ 1+1t_t2 :/ 5 = —gzarctg —| = —=arctg —=.
1442 a1t 0 3+i7e Jo 2+ V2 V2lp V2 V2
r=0=1t=0, :L'Zgét:l

IIpumep 9.2. N3pauynarn nHTErpaT fol 22 1In(1 + 32?) dz.
OBie KOPUCTUMO TIAPITHjATHY WHTErPAITHjy:
u=In(14+32%) dv

L, ) = :xzdx
/Oac In(1 + 32°) dz= du — 6 e o
1+ 322 3
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IIpumep 9.3. NUspauynarn [y = / (cos 2x)%/? cos x da.
0

/4 . 1/V2 .
_ _ 3/2 _ sine =1t | _  912\3/2 14 _ V2t = sinu
I /0 (1 2sin®2)** cosz da = {cos:cdx dt] /0 (1—2t7)%"dt = {\/_dt cosu du

14 cos2u
lfsm u)?/? cosudu = — / cos udu = / <7> du

1+ cos4du W/Qi 3T

/ <1+2c082 + ) d (3 + sin2 +sm4u)
= —F U s — u = u 1m Zu = —.
4v2 Jo 2 12 8 0 16v/2
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IIpumep 9.4. Uspauynaru I, :/ sin” x dx.
0

IMokazano je kox neonpehennx nurerpasa ma je
- n—1
. n—1 L cosxsin" 'z
/smnxdz: /sm" 2pde - ——— =
n

n
mna je
) In:nfllndicoszsin"_lzﬂ/Qanljn ..
. n n 0
I
pu geMmy Je /2 - /2 . /2
10:/ d$:§, 11:/ sinzdx = — cosx =1.
3a n = 2k Baxn 0 0 0
721@71] 2k—1 2k731 B C 2k-1)2k—-3)---1_  (2k-Dlrm
T o RTRT ok o2t T T T ok(2k—2)---2 0 2k 27
Cnuano, 3a n = 2k + 1 Baxnu
oo 2% .o 2% 2%k-2 _ 2%@k-2)--2 (2K
P T e 1M T 2%+l 2% -1 T @k+D(2k—1) -3 @k+ I
T sin 153
IIpumep 9.5. Hahn/ Mdz.
o sinz
Osnaunwvo I, = foﬂ % dx n mohjumo ox uspasa I, — I,,_s. Ako nckopucrumo dhopmyay sina—sinb =
2 cos “+b sin Tb Taj U3pa3 ce CBOJM Ha ) 5 .
Iy~ =2 Md: sin(n— 1)z| =0,
. sin x n-— 0
ma je I, = I,_o. Y Hamewm caydajy Je Ii53 = 1151 = =1 = fo der = .

9.2 HecBojcTBeHUu MHTErpaj

ITocToje nBe BpcTEe HECBOjJCTBEHUX MHTETPAJIA:
(1) Narerpan meorpanunvene GpyHknuje (HECBOJCTBEHU MHTETPIA IPBE BPCTE)

Axo je f(x) HeorpaHI/Iqua y TAUKU ¢ € [a, b] u menperumua 3a = € [a,c) U (c,b], Tana je
b

/ f(z)dz = hm ’ f(z)dz + h%l+ f(x)dz

ct+é

(2) Nuarerpan ca GeckoHAYHUM IpaHunaMa (HECBOJCTBEHU UHTEI'DAJ APYTe BPCTE).
Ako je f(z) menpermnna 3a z € [a, +00), BasKu

“+o0 b
/ f(z)dz = lim f( ) dx

b—+o00
Amaznorno ce mepununie Ha uHTEpPBANY (—00,b).
AKO 5mMecu moCTOje M KOHAUHU Cy KaKeMO Ja WHTerpajl KOHBePrupa, a y CYIPOTHOM 14 Iu-

Beprupa.

Hexka je a < ¢ < b. VlaTerpan / f(z) dz kouBeprupa ako m caMo KOHBEPIUPA / f(z)dz n BasEn

/f dzf/f d:c+/f
0

T Jr 1
IIpumep 9.6. NU3pauynaru I3 =
—1 vV — :c

Opnrosapajyhu neonpelenn HHTeran je

1 2x—1+3d 1 dx—x

Va2 —ux v Va2 -z /\/x—l/Q )2 —1/4
_lysi-z In(2z — 1 +2v/22 — z) + C,

2 1/2

ma je

3 0 V3 3
Iy=(Va?—z+ 520 -1 +2v a2 — 1) =5 ;- V3) ~1,10941.
—1/2




IIpumep 9.7. Uspauynaru fl ﬁ'

Jlaru uarerpas I je HECBOJCTBEH - MMa HEOTPAHWUYEHY TOPHY TPAHUILY W TMOAWHTErpaiHa (byHKIIN]A
nuje nedbunucaHa 3a r = 1. 3aT0 hemo ra mamucaru kKao 36up nBa unarerpana I = I} + Iz, npu gemy je

2 T
=)l nl=

€z o \/x—lzt,x:t +1| dt o o
/ﬁ—{ da — 9t dt ]—2/t2+1—2arctgt+0—2arctg\/ac—1+c.

Taga je I = limg—q 2arctg vz — 1|2 = 2, 1 I = limpo0 2arctgv/z — 1 =7 — Z maje I = 7.

sin?

z)(1—3 sinz)? da.

ITpumep 9.8. I3pauynarn foﬂ (1+sin

8t?
(14t3)2

__ 2dt 00
dr = JATH WHTErpas ce CBOAM Ha fo dt. dame yBoanMo

1+t2’ 142
cveny 1+ 83 =, t?dt = %du, ma je MoJIa3Hu WHTEerpasl jeTHaK
b

Cuenowm tg § =t, sinz =

8 /00 du 8 ( 1) 8
- — =3 lm { —— =5
3), wu 3bo00 \ u)|; 3
o |
ITpumep 9.9. Uzpauynarn [ :/1 7(12_12;)2 da.
. do — xdx
. b zlnz e ar= (1+22)2 i _ e ] bidx
I = lim ——dr = = lim [ — +35
b=oo Jy (14 22)? du = E = 71 b—roo 20+22) |, 21 w(l+2?)

)

2(1+ z?)
i Inb 1 [P1+22—22 1 i b pda
=lm|[-———+= | —————dz| == —
bsoo \ 2(140%) 2 ), z(l+2?) 20 1 1422

1 b
=5 lim <ln|z|—ln|1+z2|)
1

lim o 4 m2_ 2
T Ahee 21 4 4

X

1 1
=3 Jim <lnb 5(1n(1 +b%) — 1n2))

22 4+1
ITpumep 9.10. Uzpauynaru I = —— dz.
0 T+ + 1

z—1/z=t, (1-1/2%) dz= dt,

* 14+ 4 < de
I:/ 7d$— (x—l/x)Q=t2:x2+1/x2=t2+2, :/ —
0 -T2+ o 7001+t
@ r=0=>1t=—-00, T=00=>t=

dt 1

0 b ¢ 0
=Am ) mﬂ%/o IRV PRy

b
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IIpumep 9.11. I/I3paquaTH/ 2% da.
0

ITomazehn ox maTerpama

oo n —x
" o— u=zx", dv = e *dx, . o
I, = z"e " dx = _ _ = lim | —a2"e
d _ nld _ x
0 U = nx x, v=—¢e b—o0

mpu gemy je Iy = 1, mobujamo ma je I, = n!. lakne, I1g = 10!

b

) + nInfl = nInflv
0

WNurerpan I, nedunume lama dynryujy, Koja mpencrapiba MpoayxKeme (harTopujesn dyHKImje.

9.3 IIpumena maTeErpasa

IloBpinmHa paBHOT JIMKa

Hexa je v menmpeknmgHa Kpusa.

ExcrnuiumurHO 3amata KpuBa. Ako je kpusa 7 nara ¢yuruujom y = f(z) 3a = € [a,b], Tana je
nospmuHa usMeby ayka kpuse f(z) m x—oce Ha mHTEpBANY |, b



b
= [ @],
[Mocaequuno, nospcuna urype y pasau onpebena kpusum f1(z) u fa(z) je
b
P= [ I - fit)] e

KpuBa y mojapHHM KoopAumHaTaMma. Heka je kpuBa « maTa y HOJapPHAM KOODIAWHATAMA, P =
p(p), ¢ € [, B]. Tana je nospmmua purype onpebene kpusom v 3a ¢ € [«, f]

1 [P
P:§/ p? de.

Kpusa y napamerapckoMm obumky. Heka je kpusa 7y 3amarta mapamerapcku: x = x(t), y = y(t),
t € [t1,t2] n mera je P mospmmua n3ameDy kpuBe v m x—oce. Pa3nukyje HapemHe ciaydajese.

(1) Ako je x(t) pacryha u y(t) > 0 umu je z(t) omanajyha un y(t) < 0, onna je

P= / ) y(t)a'(t) dt.

t1

(2) Ako je x(t) onamajyha u y(t) > 0 nam je z(t) pacryha un y(t) <0, onna je

P = f/ ’ y(t)2'(t) dt.

t1

IIpumep 9.12. Vzpauynarn noppimny omeheny kpusuM y = 2 — 22 u y° = 2.

Habnmo mpeceure Taduke 1aTnX KpUBUX:

=222 =293
{y3 L é{yg LU s y=1, =1, y=Va?
y =T y =T
na je mospmrHa n3Mehy kpusux y = 2 — 22 n y = Va2 - !
1 1
: ‘ 32 / \
P:/ (2—x2—v3x2)dx:2/(2—x2— 3x2)dx:E. y=2-a?
—1 0

IIpumep 9.13. Uspagynaru nospmuny omeheny kpupuM 42 =2x +1lumz —y— 1 =0.
Kpusa 3% = 2 (:c + %) je mapabosa ca TeMeHOM (f%, 0) KOja cede
y—ocy y raukama (0, —1) u (0,1). Hahumo npeceune rauke marux
KPUBUX:

2=2r—-1 —1)2 =221 = - _1:

Yy x = (1' ) € = T 07 1 )
y=x—1 y=x—1 ro =4, yo = 3.

Tpaxkeny mospinay P Hama3zuMo Kao 30mp mnospinuae P; m3mehy

KpuBux y = —v2rx + 1wy =+2x+1 nma [—%,O} " MOBpITHHE P
uamehy kpupnx y = — 1 n y = /22 + 1 Ha [0,4]. Jaxue,

P/O (\/2x+1(\/21+1))dx+/4(\/2z+1(xl))dz~~~—.
1 0

Jpyru Hauwna Ou OHO /13 MOCMATPAMO JaTe KPUBe Kao (DYHKIIHjE O y: T = % (y2 — 1), r=y+1,ma
Jla TIOBPIIUHY PAYyHAMO K0 MHTErpas Ay y—oce:

3 2
ye—1 16
P = 1— dy=-.. = —.
[ (et 3

IMpumep 9.14. Hahu nospumny durype orpanmdene kpusom (22 + y2)? = a?(2? — y?) (Bepuymjesom
JIEMHUCKATOM ).

[Tpenackom Ha MoOJapHE KOOPAUHATE T = P COS @, Y = psin ¢ 100u- (2% + y2)? = a2(2? — y2)
jamo jemmaumny (p? cos? @ + p?sin? ¢)? = a?(p? cos? ¢ — p? sin? @),

. 2 2 .
omakie je p° = a” cos2p. Buaumo ma mopa 6utu cos2p > 0, Tj. 7(1\/*\_/(1

p € [—%, ﬂ U [%’r, %’T} 36or mepuonudHOCTH (DYHKIIH]E COS 2

TpazKeHa TOBPITINHA, je

/4 w/4 w/4 in?2
P:/ p2d<p:/ GQCOSQ(,Dd(,DZQ/ aQCOSQ@d@:2a2M
—m/4 —m/4 0 2

/4

|
=]

0



IIpumep 9.15. Hahu nosprimny kapanonme p = a(l 4+ cosp), 0 < ¢ < 27, a > 0.
Tpaxkena moBpimHa je p=a(l+cosyp)

14 cos2¢p

1 2w ™
P:§/ a2(1+cos<p)2d<p:a2/ (1+2cos<p+f)dg0 /_\
0 0

2a

32
—5@77'.

3 in2p\ |”
=a? (§@+251n<p+sm4 <p) .

IIpumep 9.16. Halin nosprmay P orpanndeny jeaHuM Jykom mukionge ¢ = a(t—sint), y = a(l —cost)
u x—ocom (a >0mu 0 < ¢ < 2m).

27 2m
P= / = / a(l —cost) - a(l — cost) dt
0

1 2t
=a / (12cost++c%) dt = 3a’r.
0

x =+ a(t —sint), y = a(l — cost)

2am

Jy>xunHa Jyka KpuBe

Hexa je 7 rmaTtka xpusa.

ExcrnuiumurHO 3agata KpuBa. Ako je kpusa 7y mara jemnauunoMm y = f(x), x € [a,b]. Tana je

IYKUHA JyKa KPUBE 7y b
= / V1+y(x)?de.
a

Kpupa y mojapHuM KoopAuHaTaMa. Heka je KpuBa v maTa y HOJTAPHUM KOODAUHATAMA p =
p(9), ¢ € [a, B]. Ilyskuua nyka Kpuse 7 je

B
L= [ VoGP T IR de.

Kpusa y napamerapckom obanky. Heka je kpusa v 3amara napamerapcku: x = x(t), y = y(t),
t € [t1,t0]. Hdyskuna snyka Kpuse 7y je

- [ VIR

IMpumep 9.17. Hahu nyxxuny myka kpuse y = Incosz 3a x € [0, 7).

Hys>knHa syka Kpuee y = y(z) 3a = € [a, b] ce pauyna 110 dopmymnn L = f: V14 (v (x)2de. YV namem
cyaajy je 1+ (¢ (2))? = 1+ tg2%x = 1/ cos® x, ma je

L_/”/4 dz _/”/4 cosx dx
Jo cosz Jy 1—sin’z

Veohemem cmene sinz = t, coszdr = dt, t =03az=0ut = 1/v/2 3a z = 7/4 nobujamo ma je

UV oar 1 1| 1 V241
L= it ey L 5 V21
; _

ITpumep 9.18. Hahwu obum durype omxpehene kpusom y = —x2 — = 1nac nmpaBama z =1, z =2, y =0.
Hyxuna nyka L nare kpuse 3a x € [1,2] je

) [
2(2+m)1

yaxuna, ryxu o tauke (1,0) 1o tauxe (1,y(1)) je y(1) = 1; nyxuna nyxu ox rauxe (2,0) 10 Tauke
4
(2,y(2)) je y(2) =1 — 1 In2. Komawo, nyxwna cermenta na z—ocw oz tauke (1,0) mo rauke (2,0) je 1,

ma je TpaykeHm oouM 3 1

1 1
Z+§1n2+1+1*§ln2+1—3.

In(v2 + 1) ~ 0,8814.
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Ipumep 9.19. Hahn nyxuny ayka kKpuse (%)2/3 + (%)2/3 =1,a#0b.

IIpesnackoM Ha napaMeTapcKi OBJIHK KpHBE T = a cosS ¢, y = bsin®t, t € [0, 27], nobujamo 1a je mwena
JLyKYHA JTyKa,

2m 2m
L= ()2 +y'(t)2 dt = / V/9a2 cos* tsin? ¢ + 9b2 sin’ t cos? ¢ dt
0 0
o /2 1 2t 1 —cos2t
:3/ |costsint|\/a2cos,2t+b251n2tdt: 12/ sintcost\/a2 +(;OS + b2 (;OS dt
0 0

6 [7/2 cos2t = u, —2sin2tdt = du,
ﬁ/ sin 2t\/a2 + b2 + (a2 — b2) cos 2t dt =
0

tzOéu:Lt:géu:A

3 (a% + b% + (a2 — b2)u)3/2 1

(a2 — 1?) 3/2

~ A(a® +ab+b?)

. a+b

3 1
= — 2 b2 2—b2 d =
\/5/_1\/@ * +(a )u “ \/5



